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Estatistica

5.2. Sequéncia ordenada:

012345678889991010 10 11
n=18

===
l.*metade: 01 2 3 il 5678

X(15)

0, = Mediana = 8

lex(s):4
2.*metade: 8 8 9 9 ? 10 10 10 11

X(14)
0, = Xuay = 9
Assim, 0, =4 ¢ 0,=9.

6. n=21

Dados ordenados:
10 10 10 11 11 12 12 13 13 13 14 15 15
16 16 16 17 18 18 19 20

Altura (cm)| N.° de plantas
[10, 12] 5
[12, 14] 5
[14,16] 3
[16, 18] 4
[18,20] 4
Total 21

Altura de 21 plantas

N.° de plantas
— WA W,

0 12 14 16 18 20

Altura (cm)
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Atividade de diagnéstico
1.
Cor do automovel Frequéncia Frequéncia
preferida absoluta (n:) relativa (f)
Branco 65 0,325
Preto 20 0,1
Azul 15 0,075
Cinzento 100 0,5
65+x+15+100=200 < x=20
2.1_ L&Flz = 8%
22. n=4+10+7+3+1=25
5
2 a 1x104+ 257 +3x34 4]
x == = =1,48
n 25
31. M =3
3.2. Bimodal, porque M =1e M =2
3.3. M, =Preto
41. 2,3,5,6,7,9¢9
n =7 — impar
ntl _T+1_,
2 2
A mediana ¢ 0 4.° elemento da sequéncia ordenada, isto é, 6.
42. 0,0,2,3,5,6,7,8
n=_8 — par
Zo4eli1=5
2 2
Yot ¥Xs 345 _4
2 2
43. n=142+1+5+4=13 (n é impar)
n+l 12+1
2 2
A mediana ¢ o 7.° elemento da sequéncia ordenada dos
dados, isto é,é 8 dadoque 1+2+1=4, 1+2+1+5=9 ¢
4<7<09.
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5. 2 5 7 7 8 8 9 10

11 1 2 13 13 13 13 14
Sequéncia ordenada
122577891011 13 13 13 13 14
n=16
Xy + X
Q2=Mediana=¥=w:8,5
l%metade:1 2257788
X 0+ X
_tw e =5+7:

0 Y T

2metade: 9 10 11 13 13 13 13 14

Yoy Yooy Yan Yu2) Yuz) Yuay Y5 Ke)

X+ X
My T Xy 13+13
0 5 2

0 =6¢0=13

6

13

Pig. 180
6
L 1+2+3+4+5+6=)i

i=1

4
2. 3+6+9+12:3><1+3><2+3><3+3><4:231'

i=1

3. 5+10+15+20+25+30+35+40+45=
=5x14+5%x2+5x3+5x4+5x5+6x5+T%x5+
+8Xx5+9x5=

9
=>5i

i=1
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Atividade inicial 1
S, g 1 2 3 4 5 15
1.1. —=—t—t—F+—+—=—=
=10 10 10 10 10 10 1

1.2. i(j—l)z:(—3—1)2+(—2—1)2+(—1—1)2+(0—1)2+

=3

3
2

+H(1-1) +(2-1) =
=(—4) +(=3)" +(=2) +(-1) +(0) +1* =
=16+9+4+1+0+1=31



6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

9 n
1.3. >7100=100+100+100+100+100 = 500 62. > 3=3xn=3n
k=5 J=1
3 109
14. (2i-7)=(2x1-7)+(2x2-7)+(2x3-7) = 6.3. > 35=35(109-10+1)=3500
i=1 k=10
=-5-3-1=-9
5
150 Y (<) =(=1) +(=1) +(=1) +(=1) +(-1)" +(-1) = Pag. 185
i=0 2n Sn
—1-141-1+1-1=0 71 ;5);“5:25@
1
L6. Z(l_jz)z:(1_(_1)2)2+(1_02)2+(1_lz)2: &5(2n-n+1)=5[5n—(2n+1)+1]=25
! & 5(n+1)-5(3n)=25<
3 =0+1+0=1 o 5n+5-15n=25<
2.0, ) ix,=x +2x, +3x o 10n=20n--20 o
i=1 10
3
22, Y x b =x b 4 x b A b g h T+ Sn=-2
5=
+le)1'3 +x2b2'3 +x3b3'3 = R R
=x b +x,b7 +x b+ xbp +xhp T +xh T+ x, 7.2. ;5_;2:8®
3.1 12+22+32+42+52:ii2 <:>5(n—1+1)—2(n—1+1):8<:>
i=1
9 . ®5n—2n:8®3n:8<:>n:§
32. 5'-5+5°-5+5 -5 =3 (-1)5 3
p 8
e S:{g}
33, 3-9+27-81=3(-1)"3/]
" . 73 Y3+2) -3
34. (xl—y1)+(x2—y2)+...+(xn—yn): (x‘.—yl.) =2 =3
= <303n-2+1)+2(n-3+1)=23 <
35, A3 w73, %73 w3 S3n-3+2m-4=235n=23+7 &
5 5 5 oS &5n=30n=6
s =16}
Pag. 183 3 2
3 3 3 3 8.1. =H itk
41, D 3i+D 2= (3i+2i)=) 5i Zl Z.:l
i=1 i=1 i=1 i=1 2 / ) 2 / )
2 2 2 2 = /S +37 =  +0°+k< k=9
4.2. ZZ)C‘ +Zx‘ :Z(ixi +x):le(l+l) ; ;
i=0 i=0 i=0 i=0
z 3 2 3
Pég. 184 8.2. ;(3] ):6ka=:;] o
P P P
5.1. 3x. — x. —2)= 3x,—x.+2)= 2 2
; /Z:;(/ ) ;( VAN ) @3;13—6k;13:0©
P
— — 2
_jzl(zxf”)_ S (3603 =0=3-6k=0
J=!
P
=Z(x,+1)= k=B k= ek=t
= -6 2
= Zﬁ(xﬂ'l)
= Pag. 187
52, (3 +3k) =Y (3x3 4 3k) = 9. h=10
=t P x=(111;12,5;7,8;11,1;12,0;7,8;11,1;12,0;7,8;10)
-3 [3(3H+3kﬂ: n=10
k=1 9.1. Amostra ordenada:
33 (3 ) 7.8 7.8 7.8 10 ILL ILL 1L1 12,0 12,0 12,5
i=1 ) Xs)
6 — —
61 >5=6x5=30 ¥y =7.8 ¢ xq =111



9.2.

9.3.

£=(7,8;10,0; 11,1;12,0; 12,5)

5

ij”.f

S 78x3410x1+11L1x3+12x2412,5
0 10 -

1032

100

X =

=10,32

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

10.

10.1.

10.2.

11.

Pag. 189
x=(1,2,1,3,2,4,3)

D ox, =1+2+1+43+2+4+3=16
i=1

Amostra ordenada: 1 1 2 2 3 3 4
x(l):l en=7

§,L,4}
3°3

2=(9,19,29,39,49,59)

Se *lx entdoy =—
I=3% 73
Se z=5x—1,entdo z =5x —1=5x7-1=34.

w |

Xx=—x7=
3

12.

13.

Pag. 190
2'(;:()(:1 , X, ,...,x,,); )3:()/1 > Vo ""’yn)
W:(x1+y1 9'">xn+yn)

(x,+2)+(x, +3;) ot (x, +3,) -
n

=|

— XX+t +...+
e p=aTh w N Vo o

n n
Sw=x+y

11x175=1925

1925-185=1740

11x176 =1936

1936 -1740 =196

O jogador que entrou em campo para substituir o jogador
que saiu media 196 cm.

14.

15.1.

15.2.

15.3.

162(0,1,4,2,){5,5,3,)68)

ds =

lex=2

d =x—-X

Logo

, Xs=d; +x=1+2=3.

8
fo

x:%zz S0+1+4+24+3+5+3+x,=8x2<

=

S x,=16-18 < x, =2

1
]
—

N

QU A
Il

™

=

o

3
Il

o8 A A A
I

3

di+d; +d; +d; +d;+d}+d; +d; =

=(=2)" + (1) +22 4+ 0* + 12 +32 + 1% +(-4)

SS, = x) —nx’ < 1900 - nx4 =300 <

Dimensao da amostra: n = 400
y=—x+2=>y=-x+2=-24+2=0

X=2cE—
n

0,1,4,2,3,5,3,-2)

Il
|
\S]

Il
|
—

Il

W wn W NN A= O
|

NN N O NN
Il

Il Il
=W o

|
)

|
)

I

|
N

i=1

n
in

i=1

XX+t x, +1+3

zZ=

i=1

n+2

x, +4

L _2m+d4 2(n+2)

& —4n=-1600 n:@:400

=2 @ixi=2n

n+2

n+2  n+2

2

=36
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16.

16.1.

X

x=(
y=(

7=

i=1

1,0,5,2,3,4)

4x, ,4x, ,4x, ,4x, , 4x; , 4x6)

6

6
J,/:,Z:l:yi :4xl+4x2+4x3+4x4+4x5+4x6=

6 6

X, X, X+ X, X+ X)

N

=4x

6
=4x2,5=10

Pag. 195



16.2.

17.

17.1.

17.2.

ou
=(4,0,20,8,12,16)

—z0:10:4><2,5:4><§

6
58, = (x,-%) =
i=1

=(1-2,5) +(0-2,5) +(5-2,5) +(2-2,5) +
+(3-2,5)" +(4-2.5)

=(-1,5)" +(-2,5)" +(2,5)" +(-0,5)’

=17,5

SS, :i(yi _;)2 =

i=1

+(0,5)" +(1,5)" =

=(4-10)" +(0-10)" +(20-10)" +(8 -10)" +

+(12-10)" +(16-10)" =
=(=6)" +(~10)" +(10)" +(-2)" +(2)" +(6)" =280
Logo, SS, =16SS, =16x17,5 =280
x=(0,1,0,2,3) ¢ 22(3’5’3’7’9)

5

Zyi 27

=12 ey=tl-="=54
5 S
XX

TH(0-12) +(2-1,2) +(3-1,2)" =

=(3-5,4)
=272
Logo, SS, =4SS, =4x6,8=27,2 .

+(5-5,4)" +(3-54) +(7-5,4)" +(9-54)

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

18.1.
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Peso | Frequéncia absoluta

67 2

73

79

81

83

85

87

88

—_— =GN [N W [N

91

Total

[ o3
(=]

9
18.2. x_‘ =
20
_67x2+T3x2+79x4+81x3+83x2+85x2+
20
4_87><3+88><1+91><1:80’75
20
9
18.3. :Z( x)n,
=(67-80,75)" x2+(73-80,75)" x 2 +(79-80,75)" x 4 +
+(81-80,75)" x3+(83-80,75)" x 2 +(85-80,75) x 2 +
+(87-80,75)" x 3+ (88 -80,75)" x1+(91-80,75)" x1 =
=831,75
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19. Equipad: 201 44
EquipaB: 22132
19.0. x=(2,0,1,4,4)
y=(2,2,1,3,2)
5
25 4
T=dil = =22
5 5
>
y.
—_F7 10
— =l i 2
7 5 5
19.2. S8, =(2-2,2)" +(0-2,2)" +(1-2,2) +
+H(4-2,2)" +(4-2,2) =12,8
s, = 12’8=1,79
S, =(2-2) +(2-2) +(1-2)" +(3-2)" +(2-2)" =2
s, :\/§z0,71
V4
A dispersdo em relagdo a média de golos ¢ superior na
equipa 4.
A equipa B tem uma prestagdo ao nivel da marcacdo de
golos mais regular.
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200 X=12¢s, =
20.1. y=2x
y=2x=2x12=24
sj=22€f=4><4—16
s,=2s,=2x2=4
202. z=x+4
z=x+4=12+4=16
si=sl=4
s, =85 =2
203. 1=3x+2
t=3x+2=3x12+2=36+2=38

s[z:32><s<f:9><4=36
s, =3s =3x2=6



20.4.

—2x+1
2x+1=-2x12+1=-23
=(-2)' s’ =4x4=16

s, =2x2=4

w
w

2
s,

s, = ‘—2

21.1.

21.2.
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X =120,5°C

30
> xl=16230

i=1

30
_ 2 —2
S8, —in —-nx- <

i=1
& SS.=16230-30%20,5> <
<SS, =16 230-12 607,5 <> SS, =3622,5

5 = &z {3622,5 ~1118
’ n—1 29

5, =2°C
20°C
10

X
n

x

De s, =2 vem s’ =4,logo s’ = SSI , pelo que:
n—

4:&<:>SSX =36
109 '
10 10
8S, = x —nx’ < 36=) x’-10x20° <
i=1 i=1
10
<D x’=4036

i=1

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

Py é o valor de ordem [2,5]+1=3

Logo, Py =x; = 2,50 cm.

22.1.

22.2.

Psg. 200

¥=12°C s5,=3°C

12 -3k 12 12 + 3k
7
12-3k=5ck=—
3
1 1
a<zeas 5
)

x=15°Ce s, =1,5°C

S a<— ~18,37%
49

E—kv=12<:>15—k><1,5=12<:>1,5k=%<:>k=2

1 1
a<5 o a<—oa<0,25
k 4
Como o més de fevereiro tem 28 dias:
0,25x28=17
No méximo, em sete dias, a temperatura foi inferior a 12 °C

ou superior a 18 °C.

23.

23.1.

Pag. 201
n=10
Amostra ordenada:
(2,47; 2,49; 2,50, 2,52; 2,58, 2,60; 2,61; 2,63; 2,64; 2,69)
b= ?

k, 25x10 L
n X T 2,5 (ndo ¢ um niimero inteiro)

100 100

23.2. P, =7
45x10 =45 (ndo ¢ um nimero inteiro)
100
P ¢ o valor de ordem [4,5]+1=5
Pis = x5=2,58 cm
233. P, ="
75x10 =7,5 (no ¢ um numero inteiro)
100
Py & o valor de ordem [7,5]+1=38
Bs=xg = 2,63 cm
234. B, =?
90x10 =9 (niimero inteiro)
100
X + X
P, = © Mo _ 2,64+ 2,69 _ 5,33 2,665 cm
2 2
Pag. 204
24.1. (5,7,8,10,10,12,17,19,19,21,22,22,25,30,
31,33,35,40,40,41)
Py =?
2520 =5 (numero inteiro)
100
X + X
P, - (5" Xe) _10+12 1
2 2
By =
5020 =10 (niimero inteiro)
100
X, + X
P, = o) " _ 21+22 215
2 2
Ps=7
75x20 =15 (numero inteiro)
100
X0+ X
P, - (15) (15):31+33:32
2 2
24.2. ‘
| 15% 1
85%
Fs=?
8520 =17 (numero inteiro)
100
X+ X
P = (17) Xy _35+40 _37.5
2 2
O menor inteiro superior a 37,5 € 40.
O percurso, nestas condi¢des, sera de 40 minutos.
24.3. Sabe-se que X1g) = 30.

20k . . . 20k . i
—— ndo inteiro tal que | — |+1=14, isto é,
100 100

13<ﬁ<14c>65<x<70
100

Assim, pode pertencera Py, P, , P, ou P .



6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

Pag. 205 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
25. 198 199 199 200 206 209 212 217 218 20
Classificaciio dos alunos do 10.° A
3 I " 41 42 43 44 45 46 4T 48 49 50
% 7 221 222 222 223 224 225 226 235 238 243
Z9 10
.8 8
2 S 6 6 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
@ 3
% 2 4 252 258 267 270 271 278 293 317 333 384
S|
" R 15%x60 . ~ . , g
o8 10 12 14 16 18 20 26.1. Como =9 ¢ inteiro, entdo o percentil 15 é a média
Classificagao dos elementos da lista que estdo nas posigdes 9 e 10.
A,=24x2=48 (=4+6+14+10+8+6)
! 153+161
25.1. P, =? Logo, B, =—— =157 mg/dl.
30x48
= 1;0 =14,4 Como 7460 =44,4 ndo ¢ inteiro, entdo o percentil de 74 ¢é
Py e[12,14 o elemento da lista que esta na posicao [44,4]+1=45 .
(P, —12)x7=14,4—(4+6) Logo, P, =224 mg/dl
P, =12,63 26.2. Ao consultar a lista ordenada observou-se que o valor
Pelo menos 30% dos alunos tém classificagdo inferior ou 200 g/dl ¢ um elemento da lista e que se encontra na 34."
igual a 12,63 valores. posigdo da lista ordenada.
=9
25.2. By =1 > Por definigéo, [M} +1=34, ou seja, [0,6k] =33.
75x48 % 25% | 100
100 16,4 Logo, 33 <0,6k <34 < 55<k <56,66(6).
Pse [16 ) 18[ Podemos concluir que o individuo com um nivel de
(P75 - 16) x4 =36- (4 +6+14+ 10) & Py =16,5 200 mg/dl pertence ao percentil 56. Tal significa que pelo
A classificagdio & 16,5 valores menos 56% dos homens da amostra tém um nivel de
253. P,=? colesterol total inferior ou igual a 200 mg/dl.
40x48 19.2 26.3. Como 40 x 60 =24, o nivel mais elevado de entre 40% dos
100 ’
P, e [12 1 4[ niveis mais baixos da amostra esta na posi¢do 24 ¢ ¢ o
184 mg/dl.
(Py—12)x7=19,2—(4+6)
B;Q = 13731 Pég. 207
A classificagdo ¢ 13,31 valores. 27. Dado que a amostra y foi obtida a partir da amostra x por
254. 12,3€ [12 > 14[ uma transformagdo afim, temos que
(12,3-12)x7=2,1 y=(ax, +b,ax, +b,...,ax,, +b) e y—ax+b.
4+6+2,1=12,1 Uma vez que se conhece valores correspondentes das duas
nh 100x12.1 amostras ¢ a média da amostra x , pode-se determinar a
il k= ok x2521 . .
100 24 %2 média da amostra y . Introduzindo os valores da amostra y
P =Py numa lista da calculadora, obtemos a média 52,175.
12,3 pertence ao P, . Conhecida a média da amostra Y, temos que:
45a+b=68,3 b=-45a+68,3
& &
Pig. 206 34,25+b=52,175  |34,25a —45a +68,3=52,175
26. A lista ordenada é: b=-45a+68,3
ista ordenada ¢ b=—454+ 683 16a125 \
= = - =
-10,75a =52,175-68,3  |a=—2
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -10,75
84 123 123 137 144 148 151 153 153 161 4
b=-45x1,5+683 |b=—
& 3 & 3
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 aIE a:E
161 165 167 168 169 171 176 177 179 180 2
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 Tem-se, entdo, a amostra:
182 182 183 184 185 185 187 192 195 197 3 43 4 3 4
yEl oo tos o, o =Xyt —
~ 2 52 5 2 5




Considerando x, um valor da amostra x e y, um valor da
amostra y , sabe-se que:

yizéxi+i®10yi:15xi+8®xim<3
2 5 15
=y -
3y, 15

Aplicando este relagdo sobre a lista da calculadora com os
dados da amostra y , obtemos a amostra x :

x:(45,30,58,32,27,21,23,22,40,21,20,30,
37,50,37,28,48,59,25,32)

28.1.

28.2.

Pag. 208
Maiéquina 4:
100% — 6,25% = 93,75%
Resulta que pelo menos 93,755 das rolhas produzidas pela
maquina 4 nao tém defeito.
Maquina B:
Introduzindo os dados recorrendo as listas da calculadora,
contaram-se 16 rolhas que pertencem ao intervalo [2,9 ; 3,1] .

Logo, a percentagem de rolhas produzidas pela maquina A

. 100x16
sem defeito ¢ de x

, ou seja, 40%.

A maquina que produz uma maior percentagem de rolhas
sem defeito ¢ a maquina 4.

Dado que, pela amostra recolhida da maquina 4, a
percentagem de rolhas com defeito ¢ sempre inferior a
6,25% e o intervalo para o didmetro das rolhas sem defeito é

centrado na média, pela desigualdade de Chebycheff, temos
que % =0,0625.

3—4s, =2,9¢ —4s, =2,9-3 5, =—— <5, =0,025

28.3.

28.4.

Pag. 209
Efetuando operagdes sobre listas inseridas na calculadora, os
valores da média dos didmetros das rolhas produzida pela
maquina B e do desvio-padrio sdo, aproximadamente,
3,061 cm e 0,192 cm, respetivamente.
A maquina que produz rolhas com menor variabilidade na
medida do didmetro ¢ a maquina A4, pois o desvio-padrdo

amostral € menor.

Pag. 212

Atividades complementares

29.1.

29.2.

29.3.

> (-2k)=-2

S (1-3) = (1-3x2) + (1-3x3) + (1-3x4) =
:2 —8-11=-24

3p+1 [3>< +1]+[3x(—1)+1]+
i +[3x0+1]+[3x1+1]=
=-5-2+1+4=-2

294.

29.5.

29.6.

30.1.

30.2.

30.3.

30.4.

31.1.

31.2.

32.

32.1.

32.2.

32.3.

33.1.

33.2.

34.1.

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

5
Z3xi =3x, +3x;, —3x, +3x;

i=2

(2k-1)x, =

M-

=2
=(2-2-1)x,+(2x3-1)x; +(2x4-1)x,

=3x, +5x; +7x,

4
ZZ"in =2"7x +27 %, + 2 x,

S
Za,xs” =ax" ' +ax " +a, X’ +ax’ +ax Tt +

— 5 4 3 2
=ax +ax" +a,x +ax" +ax+a

(x, +2)4 +

=2 (5 +2)
i=1
(3x1 —2y1)+(3x2 —2)}2)+(3x3 —2y3)+...+(3xn —2yn)=

= zn:(3xk — Zyk)

k=1
12

dx=8e ixf =17

i=1 i=1

12

in (xi + 3) =

i=1
12 12 12

= Z:(xi2 +3x,.) = fo + SZx,. =
i=1 i=1 i=1

=17+3x8=17+24=41
Z (3x, - SZx —2217
i=1

=3x8-2x12=0

12 12
Z x 1) =) (3 ~2x +1) =

i=1

= fo - 222)5,. + il =
i=1 i=1 i=1

=17-2x8+12=1+12=13

25:3k—225:k Z3k ZZk Z3k 2k :ik

k=2 k=2 k=2

28:(1—21 231 5= 21 2i) 231 28:1:
i=4

=4

28:1 2i+3i—1 :28:
i=4 i=4

209
" 300=300(209-100+1) =300x110 =33 000

k=100

(%, +2) +(x, +2) +.t (x, +2)' =



34.2.

35.1.

35.2.

36.1.

36.2.

37.

38.

39.1.

39.2.

39.3.

88
22=2(88—20+1)=138

-a,=a,+a,+a,

=1
(1 1 N2

DES It
n 1 1 B n 3k+1_3k a n /3/(3_1) B nD
;(3/(_3“1}_;( 3kgke j_;[}/x3k+1 _;3“1

S
x=14<(7-1+1 x:14<:>x:E<:> x=2
Sxet4e(7-141) :

i=1

s=1{2)

8
D8=4x" (8
k=1

<:>x2:16<:>xix/ﬁ Sx=4vx=—4
S:{—4,4}

64
—1+1)><8:4x2<:>x2=?<:>

n n

;(n i) - 2’;(12 +2i) =

n

—Z(1+21+1) Z(i2+2i): (142047 - —2i)=
i=p i=p
:len—p+l

i=p
z (5x,- ZSx —22 —SZX —-2n=54-2n

ik-ﬁ-] Z]+24k+2k<:>
j=0 1

11 111 11
S k+Y j=

j=0

D j+ 24k +12k <
j=0 j=1
11
S12k+0+) j= Z]+24k+12k<:>

J=1 Jj=1

S 0=24k k=0

1+§:(5+i):11k+i(5+i)<:>

;(j/_um;(j/ (5+1)
151

<:>1—11k+56<:>k——ﬁ<:>k——

16 16

> (1+i)’ :k+Z(i2 +2i)<:>

i=1 i=1

@i(1+2i+i2):k+i(iz+2i)<:>
i=1

k=1

16 16 16 16 16
oD+ i+ Yt =k+ Y+ i <
i=1 =1 =1 =1 =1

Sl6=k

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

40.1. x=(1,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,

40.2.

40.3.

41.

41.1.

41.2.

41.3.

42.

43.

44.

5,5,5,5,6,6,6,6,6,7,7,7,8,8)
x(3)=2 e x(21)=6

8
Z Xin;

X = i=1 —

CIxI+2x6+3x5+4x4+5x4+6x5+Tx3+8x2 _
30
131

=——~4,4 vezes
30

ou
30

X,
131
=——=~4,4 vezes
30 30
x=(10,14,13,15,16,18,12)
7
25 g
L _14
7 7
Em média, consome 14 litros por semana.
Se o consumo didrio aumenta dois litros, entdo y=x+2,

X = i=1

X =

logo y=x+2=14+2=16 (pelas propriedades da média)
ou
=(12,16,15,17,18,20,14)

7

2¥ 1

y=tlo=—C=16=3+2
S

Se o consumo duplicar entdo z =2x , logo

z =2x =2x14 =28 litros (pelas propriedades da média)

ou
=(20,28,26,30,32,36,24)

]

2z 196

o 0% g0y
7 7

x=(x,x,..,

N|
Il

xn) « rapazes

Yy :(y1 s Voo y13)<— raparigas
Xx=65¢y=61 n=12en,=13
Seja z=(X,, Xy 5oy Xy s Vs Voo Vis) -
n=n_+n,=12+13=25

XXt Xy F Y Yy et Yy

z
25
12
Zx[ 12
Como )?=65<:>%:65<:>in—12><65:780
i=1
13
Zy./‘ 13
F—=6le )y, =61x13=793
Jj=1
logo =02~ 62,02

A média das massas dos alunos ¢ 62,92 kg.
5x6=30; 6x7=42; 42-30=12
Adicionou-se o numero 12.

)ch(xl ,xz,x3,x4,x5)



6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

x=17¢d,=0,3 SS,=(~=10+17)" +(0+17) +(=15+17)" +(-25+17)" +
44.1. d,=x,-¥ < x,=1,7+03=2

PTRTETS ¢ +(=35+17)} =730 =25x 29,2 = 255,

— X, + X, + x5 + X, + X

x=17< 3 =L7< 48. x=(17,15,13,18,12,11,15,15) « Helena

SLI+2+x+2,3+0,9=5%x1,7 < )3:(15,16,14,16,14,12,15,14)<—Nuno

< x,=85-63<=x,=2,2

’ ’ 481, 7= 145 ¢ y:gzm,s
x=(1,1;2;2,252,3;0,9) 8 8
s 482. SS, =(7-14,5) +(15-14,5) +(13-14,5)" +

—\2
44.2. SSX:;(x.—x) = , . .
= +(18-14,5)" +(12-14,5) +(11-14,5) +

2 2 2
=(L1-1.,7)" +(2-17) +(2,2-1,7) + +(15-14,5) + (15-14,5)’ =40

2 2
+(2,3-1,7) +(0,9-1,7)" =17 i —\/4:0~239
45, x=(x.,x,x.x) PR
d,=2;d,=1ed, =15 SS,=(15-14,5)" +(16-14,5)" +(14-14,5)" +
4
45.1. Como Y .d, =0 d,+d,+d, +d, =0 +(16-14,5)" + (14 -14,5)" +(12-14,5)" +
i=1 2 2
S d+2+1+1,5=0cd, =—4,5 +(15-14,5) +(14-14,5) =12
452. x,=3
" _ _ sy:\/gzlﬁl
dy=x,-x &2=3-xox=1 7
pelo que x, =d, +x =—4,5+1=-3,5 48.3. s, >s, logo o aluno que apresenta uma prestagdo mais
x,=3 regular € o Nuno.

X,=d;+x=1+1=2

X =d,+T=15+1=2,5 49.  x=(10,12,10,9,14)
logo )~c=(—3,5;3;2;2,5) 49.1. x =11
4 ., Em média, cada saco tem 11 magas.
453, 85, =2 (5 -%) = 49.2. 58, =(10—11) +(12=11) +(10-11) +
=(-3,5-1) +(3-1)" +(2-1)" +(2,5-1) =27,5 +HO-11) +(14-11)" =16
46.1. x=(0.1,1,2,0,2,2) ,logo T=> =114 16 5
ode A — slsly &, Uy oy b gox_7_ ) Sx: isza(}aS
Z:§+a,a¢0,log0)7:f+a 49.3. )f:’~‘+3e§:_)~‘
)::(a,l-i—a,l-i—a,2+a,a,2+a,2+a) a) y=x+3=11+3=14
Z=-x=-11
7 2 8\’ 8\’ 8Y cz==x
SS)C:;(X[—X) :[0—;] +£1—;] + 1—; + b) sf,:sf:4 esi=s'=4
2 2 2 2 c) s, =5 =2 esZ:\—lsX:sX:
+£2—§j +(0—§j +(2—§] +£2—§] = ’
7 7 7 7
g\’ g\’ 8\’ Pag. 214
=3x£2—;j +2x[1—;j +2£0—7J ~ 4,86 50. n=16
7 _ 7 _ 2
46.2. SS},:Z(yi—y):Z[x‘.+a—(x+a)] = Peso N.° de
i=1 i=1
; (kg) embalagens
=Y (x+a-%-a) = 59 5
- 6,0 5
=>(x,—%)" =585, 6,1 4
i=1
6,2 1
47. x=(2,0,3,5,7) ’
6,3 1
y=-5x=(-10,0,-15,-25,-35) Total 16
_ 1 _
x=?7 e y=-17 ZSL
X.n;
2 2 2 =~ 59%x54+6,0x5+6,1x4+6,2+6,3
— =1 _ > > > Y
SSXZKZ_H] +£0_£j +(3_£] + 50.1. x= T T =6,025
5 5
5
2 2 -
50.2. SS. = X, —X|n, =
2] S



51.

52.1.

52.2.

52.3.

53.1.

53.2.

=(5,9-6,025)" x5+ (6—6,025)" x5+

+(6,1-6,025)" x4 +(6,2—6,025)" +(6,3-6,025)" =
=0,21

s, :,fO’ZI ~0,12
15

200 g=0,2 kg
Sendo o desvio-padrdo inferior a 200 g, a maquina néo tera

(2c.d)

de ser afinada.

x=10°C

s, =3°C

10 — 3k 10 10 + 3k
10-3k="2<k=4
a<%©a<i:6,25%

k 16
;:(10,13,14,15,15,21,22,22,18,21)
LT

10
n=10
X:(10,13,14,15,18,21,22)

=(10-17,1)" +(13-17,1)" +(14-17,1)" +
+(15-17,1)" x2+ (18 =17,1) +(21-17,1)" x 2 +
+(22-17,1)" x2=164,9

SS 164,9
s, = L = ~4
’ n—1 9

a) Rs=?
15x10 1,5 (no ¢ um numero inteiro)
100
[1,5] +1=2
B =X,y =13 imbveis por quarteirdo
b)  B=?
25x10 =25 (ndo ¢ um niimero inteiro)
100
[2, 5] +1=3
b5 = x5 =14 imbveis por quarteirdo
c) By,=?
80x10 , ; L
=8 (¢ um niimero inteiro)
100
P - Mo F N0 21422
80
2 2
=21,5 imdveis por quarteirdo
6
T ;xjn./ B ﬁ B
24 24
Cometeram em média dois erros.
Py=7

10

53.3.

54.1.

54.2.

54.3.

54.4.

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

20x24
100
[4.8]+1=5,logo P, =X5=0

4,8 (no ¢ um numero inteiro)

N.° erros | N.° alunos
0 5 — )
Py = ?
3024 =12 (¢ um niimero inteiro)
100
X0+ X 242
P, = T2 ) _ Lt 2
2 2

Pelo menos 50% dos alunos cometeram dois erros ou menos
ou 50% dos alunos, no maximo, cometeram dois erros.

Despesa de 20 clientes

N.° de clientes
— 0 W R L

Y5 10 15 20 25 30
Quantia (euros)

At =nh=20x5=100
Py =7
50x100 _ o
100
P, €[15,20

(Py~15)x7=50-(15+25) = P, ~16,43

O gasto mediano ¢ 16,43 euros.

Ps=?

25x100
100

B e[10,19]

(Ps—10)x5=25-15¢ P, =12€

P,=?

45%100
100

(Ps—15)x7=45-(15+25) < P, ~15,71 €

By =7

80x100
100

R, €[20,25]

(B, —20)x3=80—(15+25+35) < B, ~21,67 €

22,50€ R,?

22,5€[20,25]

(22,5-20)x3=17,5

15+25+35+7,5=82,5

%:82,5431(:“100

F. =F;

25

45

80

=82,5=£k=82,5

A quantia gasta pelo Anténio pertence a Ps3.

Pag. 215



55.1.

55.2.

55.3.

55.4.

56.1.

56.2.

56.3.

56.4. 2(41' +2)+ Zn:(Zi +1) = (pelas propriedades dos somatérios)

56.5.

57.1.

57.2.

2 3 10 & k+l
—+ ot =
1x3 2x4 9x11 " Sk(k+2)

8
XN +X Y, Fet Xy = ley[

Py
9
XN+ X0, ot XYy = inyi

i=l
2 2
(x-2) +(x"’_2) +ot ~2)
5 6 ~

100 (x. 2

i

3
D 2i=2x1+2x2+2x3=12

i=1
3
2 i=2(1+2+3)=12, logo 221 22;
i1 i=1
4
(1) 2 = (=1) %2 +(=1) x 2"+
i=0

+(=1)" %22+ (=1) x2* + (1) x2* =
=1-2+4-8+16=11

4 i 4 i
logo Y (-1y2'=2) (-1)2"".
i=0 i=0

S

D(2x, +2) =(2x, +2)+(2x, +2) + (2x,+ 2) =
i=3

=2x,+2x,+2x,+6

i x, +1 2[(x3+1)+(x4+1)+(x5+1)]:

=2(xy + 2, + X5 +3) = 2x,+2x, +2x,+6

5

logo ZS:(Zx‘. +2)= 22()@ +1)

i=3 i=3

i=1 i=1

=

:Zn:(4i+2+2i+1): (6i+3)=
i=1 i=1
:i[3(2i+1] 221+1

i=1 i=1
n—1

(a—2ak)+a (1—2k):
k=0 k=0

n-1
= (a 2ak +a Zak)

k=0

n—1 1
= (2a—4ak Z[2(a 2ak]
k=0 0

n-1
=2 (a—Zak)

k=0

7 9
D 5i+ Y 5i=
k=3 k=8

14 3 14
D(2j-1)=>(2j-1)+ D (2j-1)=
Jj=0 Jj=0 j=4

14
=2x0-142x1-14+2x2-1+2x3-1+ ) (2j-1)=

=4
14

=8+ (2j-1)

=

11

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

5§73, Y 2k+) 2k =) 2k+y 2+ 2%k=
k=1 k=1 k=1 k=4 k=1
3
= (2k+2k)+2x4+2x5+2x6=
k=1
3
=Y 4k+8+10+12=
k=1
3
=4 k+30
k=1
3 4
574. D (x, +1)+ Y (x,+1)=
k=0 k=1
0 3 3 4
=D (e D)+ D (e + D)+ D (x +1)+ D (x, +1)
k=0 k=1 k=1 k=4
3
=X +1+2) (x, +1)+x, +1=
k=1
3
=X+ %, +2+2) (x, +1)
k=1
15 31
57.5. > 2(1-3j)+2) (1-3/)=
j=1 j=16
15 30 31
:221 3/) +2Zl 3j)+2) (1-3/)=
=1 j=31
15
=2/ > (1-3/)+ Z (1-3/)+2(1-3x31)|=
Jj=1 Jj=16
30
=2)(1-3/)-184
J=1
58.1. 1+5+2+5+3+5+4+5=
4 4
=(1+2+3+4)+(5+5+5+5)=>i+ )5
i=1 i=1
58.2. x,+a’+x,+a +x,+a’+x,+a’=
:(x2+x4+x6+x8)+(a +a' +a +a3)=
4 3
=Y x,+y.a"
i=1 k=0
59.
AR AR AR AR
1 |o0|1]0 0] o] o0
2 | 13119 3] 3| 9
3 | 1) 4] 1]16] 4] 4| 16
4 [ 3] 1]9 3191 9
512/0[4]0] 0] 0] ©
Total| 7] 9] 15[ 27| 10| 16| 34
S
59.1. ) (x,—2y,+2) Zx—22y1+22
i=1
=7-2x9+2x5=-1
S
59.2. > y +6=27+6=33
i=1
5 2 s
59.3. [lej “D Xl =T7"-15=49-15=34
i=1 i=l
S 5
594. > (x -y ) = Z(xf —-2x,y, +y‘.2)

i=1 i=1

5 5 5
= zxiz - 2inyi + Zyzz
i=1 i=1 i=1

=15-2x10+27=22



59.5.
i=1 i=1
5 5
=Y x=Yyi=15-27=-12
i=1 i=1
5 ) 5
59.6. > (v, +2) =Y (] +4y,+4)=
i=1 i=1
5 5 5
=DV H+4Y Y+ 4=27+4x9+5x4=83
i=1 i=1 i=1
60. n =8en =
8
60.1. > x =24
i=1
3 2
60.2. (Zx‘) =24’ =576
i=1
8 8-2 8 6
60.3. > x, x>y, =D xx)y =24x18=432
i=1 Jj=1 i=1 j=1
8
60.4. > xy =
i=1
=5x4+4%x3+3x2+2x4+2x2+3x3+1x3+4x2=70
61. Seja x=(x,x,,..,x,),com i=1,...,n,os salarios dos n
trabalhadores da empresa, queremos determinar 7.
De D x,=25000 e x =500 .
i=1
2% 25000 25000
£ =500 < =500 & n= n=>50
n n 00
A empresa tem 50 trabalhadores.
Pag. 216
62. Consideremos x =(x, ,...,X,;) asnotas dos alunos da época
normal, y =(, ..., ¥,) as da época de recurso ¢ z a
amostra-conjunto:
2=(X s Xy, Vs eees V3)
n, =27+23=50
Sabe-se que x =12,4 ¢ y =12,4-0,9=1L15, entdo:
50 27 23
zzk fo + Zy./
zZ = i=1 — i=1 J=1
50 50
27
X=12,4 ) x, =12,4x27=3348
i=1
23
y=115< Yy, =11,5x23=264,5
i=1
734842645 1) oe6
50
A média das duas provas é 11,99 valores.
63. n — n.°de raparigas

n =55
n, — n.° de rapazes = n, +n, =100 = n, =100-55=45
Seja x = (x1 yeens xss) as pontuagdes registadas pelo género

feminino.
55
Z'x[ 55
De ¥ =60 < =
55

=60 < Y x, =3300

i=1

12

64.

65.1.

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

Seja y= ( Vyseees y43) as pontuagdes registadas pelo género

masculino e z a amostra-conjunta.

2=(X e Xos 2 Vs s Vis)
n. =100
100
Zi
T=El_—63
100

55 45
IZOO: 55 425 in +Zyi
i=1 i=1
Zi: X‘.+ y‘.2 2217263<:>
i=1 i=1 Jj=1 100

45 55 45
<Dy, =6300-Y x, <>y, =3000

i=1 i=1 i=1

>

y.

~-' 3000

Logo, y=-=—="— 66,67 pontos.
g0,y 45 45 P

x=(X % 5 0s Xogg)

x =1,65

Seja y =(¥ ¥ s V1) < raparigas
110

Zy; 110

y=L60=>E— =160 >y, =176
110 p

z2=(2,,..., 2, ) < rapazes
z=?

200 110 90

x[ Zy[+zz[

x =4zl — izl i=1 =1,65

200 200

90 90
D z,=330-176 < >z, =154
i=1 i=l

90

Zzl.

= _ 154
90 90

Em média, os atletas masculinos medem 1,71 m.

Logo, z = 1,71.

n=12+15+18+28="73

4
;xfnf  23x12+50x15+100x28+150x28 _

X =

83 83
= % ~ 96,99 cl

Bimodal:

M, =100 e M =150

1.°0=P, 251;((?3 =20,75 (ndo é um nimero inteiro)
[20,75]+1=21

P, = X = 50

2°0=P, % =41,5 (no ¢ um numero inteiro)
[41,5]+1=42

Fyy = X4 =100

3°0=P, 751353 =62,25 (ndo ¢ um nimero inteiro)

[62,25]+1=63

By = X5 =150



65.2. Seja k o nimero de garrafas de 150 cl aumentado.

A nova média
25><12+50><15+100x28+150(28+k)

93+k
< 300+ 750+ 2800 + 4200 + 150k = 7300 + 100k <
& 150k —100k = 8300 - 8050 <
S 50k=250= k=5
O novo nimero de garrafas de 150 cl é 28 +5=33.

=100 &

12

2% 139

66.1. x=-L—=—""=11,58 °C
12 12

12
66.2. 55, = (x,-%)' =164,24 (2c.d)

i=1
66.3. s, :,f 55, :J164’24 =3,86 °C
n-1 11

66.4. A amostra ordenada:
(6,0;8,0 ;8,3;9,4;9,4;9,5;9,7; 14,4;14,8;16,0;

16,1;17,4)

Py =?
X+ X

50X12:6,log0 P, = (6) (7)=9’5+9’7:9,6

100 2 2
Em metade do ano a temperatura foi inferior ou igual a
9,6 °C.

Xi Vi
671 T= =2 947 e =T 2T 1347
15 15 15 15

Em média, foram marcados mais golos na 1. volta.

15
67.2. SS, =Y (x, %) =219,7335

i=1

s = /% =3,96 (2c.d.)

15
58, =Y (y,-¥) =171,6735
i=1

S, = /% =3,50 (2c.d.)

A dispersao foi superior na 1.* volta pois s, >, .

67.3.

N.° de golos| N.° de jornadas
12 1
13
14
16
17
18
19
20
21
22
23
24
26
Total

—_= SR NN (N [W R ==

(9]
(=]

13

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

Seja 2= (X, s X5, Vi s s Vis)

n=30
i
xn;
z=4L :@:18,97
30 30
X+y _ 19,47 +18,47 _1897=7%
2 2
Porque x ¢ y tém a mesma dimenséo.
67.4. B,="?
8030 =24 (¢ um nimero inteiro)
100
X0 + X
P, = e T Hes) 22+23 —2.5
2 2
Em 80% das jornadas marcaram-se, no maximo, 22,5 golos.
Pag. 217
68. Sendo x=(x,,x,,..,x,) aamostra dos salarios dos
trabalhadores.
68.1. x=8,6 (centenas de euros)
a) y=x+0ly =>y=1LIx
logo y =1,1x &7 =9,46 (centenas de euros)
b)  Se for dada uma comissdo fixa de 50 euros, ou seja,
0,5 centena de euros
z=8,6+0,5=9,10 (centenas de euros)
68.2.
N Salarios de 40 funcionarios
16
,g 14
F 12
£10
2 8
o, 6
A
2
YYUTST7 6 11 13 15
Saldrios (centenas de euros)
At =nh=40%x2=280
68.3. B, =7
10x 80 _3
100
B, €[5.7]
(P10 —5)><10:8<:> B,=58
By =?
40x 80 _1
100
Pye[7.9
(Py—7)x16=32-20 < P, =17,75
Py=?
75%80 60
100
P, e [9 , 11[
(P75 —9)><8 = 60—(20+32) =
< P, =10



69.1. 2)

b)

69.2. 2)

70.

b)

¢)

d)

e)

Peso (kg)| N.° de dias

[1,2] 5

2,3[ 4

[3.4] 4

[4,5] 2

Total 15

Quantidade de pesca
do sr. Silva em 15 dias

5
By
3
g3
Z 2

1
1 2 3 4 s ]
Peso (kg)

At=15x1=15
50x%x15 7£ _

100 100
Py e [2 s 3[

(Py—2)x4=7,5-5& P, =2,625

A quantidade de pescado mediano ¢é 2,625 kg.
75x%15
100
P e [3 , 4[
(Ps—3)x4=11,25-(5+4) =
< Py =3,563

=11,25

Em 75% dos dias, pesca, no maximo, 3,563 kg.
1,57¢[1,2[

(1,57 -1)x5=2,85

(B, —1)x5=2,25=
<P =1,45 kg
1,00;1,14:1,10

O Sr. Silva pescou menos de 1,450 kg em trés dias.

Pord) P,=1,6 kg.
O primeiro valor inferior a 1,6 kg ¢ 1,57 kg.

n=21; 3x =231 S = 205,41

X =

i=1 i=1

i

x[
5B,
21 21

14

70.1.

70.2.

70.3.

70.4.

71.1.

71.2.

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

21
SS, = x? —nx’ =205,41-21x1,1* =180

i=1

logo s? &:@:92&=\/§=3
n—-1 20 :

y=-2x

y=-2%=-2,2

s2=(-2)"s? =4x9=36

sv‘,:‘—Z 5, =2x3=6

z=x+1

Z=x+1=21

sZ=52=9

s,=s,=3

t=4x+1

T=4x+1=54

7 =452 =16x9 =144

s[:‘4

s, =4x3=12

w=-x+3
W=-X+3=-11+3=19

52 :(_1)253 =9
S, :‘—1 s, =3
N Salarios de 20 funcionarios

8
&7
\‘é 6
]
2 4
L3
°o. 2
Z

Y757 9 11 1315
Salério (centenas de euros)

At =nh =40
Rs=?
15x40

100
Bse[5.7]
(1’15—5)><5:6<:>P15 =6,2
Py =?
Py e[7.9
(Ps—7)x8=22-10 < P, =8,5
Fy =7
99 x40 ~39.6

100

B, €[13,15]
(Py—13)x1=39,6—(10+16+8+4)

Ry =14

,6



72.1.
N.°livros| N.° alunos
0 7
1 9
2 3
3 2
4 2
5 1
Total 24
722, f:O><7-4—1><9><2><3-4—3><2><4><2><5
24
_9+6+6+8+5 :£z1,42 livro
24 12
2 2 2
SS. = 0—H x7+ 1—H X9+ 2—E x3+
12 12 12
2 2 2
+ 3—£ x 2+ 4—H x 2+ 5—H xlzﬁ
12 12 12 6
287
5= |5 4|6 1 44 ivro
n—1 23

723. B,="?

1024 =21 (ndo é um nimero inteiro)

100
[2,4]+1:3
A, =X =0
Py =?
30x24 =72 (ndo é um niimero inteiro)

100
[7,2]+1:8
Py = Xg) =1
Py=?

X F X
P, = (18) (19):3+3:3
2 2
72.4. T5x24 =18 (¢ um niimero inteiro)
100
X + X
P, = (18) (19):3+3:3
2 2

Logo, o aluno que registou menor indice de leitura leu trés
livros.

73.  x=(13,15,14,16,17,16,14,18,16,19)
Amostra ordenada:
(13,14,14,15,16,16,16,17,18,19)

731, x,=16 ¢ x, =16

73.2. 6010 =6 (¢ um numero inteiro)

100
X + X
© ")
By =~
(B)

15

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

733. P,=?

75x10
100

[7.5]+1=8

Py = X) =17

7,5 (no ¢ um numero inteiro)

Pelo menos 75% dos alunos que estudavam na biblioteca

tém 17 anos ou menos.
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Avaliacio

1.

i(—l)[3i:(—l)0><3><O+(—1)><3><1+(—1)2><3><2+

i=0
+(-1)'x3x3=-3+6-9=—6
Resposta: (C)

x=(x,x,,X,x,,x)— salarios dos cinco funcionérios
5 5
x=637,30< Y 5x637,30 < Y x, =3186,5

i=1 i=1

Z:(xl,xz,x3,x4,x5,x6)

ix[ ix‘. + X4
=l =5
6 6

=625

5
& xg =6x625- " x, =3750-3186,50 = 563,50

i=1

Resposta: (C)

Z_C:(xl,x2>x3) in:6
=
d =1 e d,=-1
3
zxi 6
X=tl—===le¢ d+d,+d,=0=d, =0

x,=-1+2=
X, =0+2=2
x=(3,1,2)

Resposta: (A)

Desvios: —4,-2,-1,-1,0,1,1,1,2,3
SS, = (=4) +(=2)" + (-1 + (-1 + 0+ 1 +17 +
+12+27+3° =38

s, = /ﬁ ~2,05
9

Resposta: (C)

x=(2,5,7,10,15)
y=(1,3,10,2,23)
39 -_39_

=—=78¢
5 d 5

S5, =98,8¢ SS, =305,16

=

7,8



s, = 98’8z4,97es,: Mz&ﬁ
4 TN 4

5. <s,

Resposta: (C)

6. (A) A4,=5x3=15; 4,=5x5=25
A, =5x6=60; A4, =5x4=20
A4,=90
A afirmagdo (A) ¢ verdadeira.
(B) F,=?P
B, e [15 s 20[
(Py—15)x6=54—(15+25) < P, =17,33
A afirmag@o (B) ¢ falsa.
(C) Afirmagdo falsa.
Trés alunos demoram entre 5 ¢ 10 minutos.
D) Py =?
50x90 45
100
P, e [15 s 20[
(Py—15)x6=45—(15+25)
P, =15,83
A afirmacao (D) ¢ falsa.
Pag. 219
6 6 2
7. fo ;t(ZxIJ
i=2 i=2
6
DXl =xy XX, X X,
i=2
6 2
2
(Zx,) = (0, + 2, + X, + x5+ x)
i=2
Xl (X X )
6 6 2
3 i(zx,)
i=2 i=2
8. d =3 d,=-3 d,=2 d,=-4 d;=9
d+d,+d,+d,+d;=0?
3-3+2-4+9=7#0
Logo, ndo ¢ possivel ter esta série de desvios em relagdo a
média.
9. gc(xl,xz,x3,x4)
d =-1 d,=1 d,=-2
9.1. d,=?
d+d,+d,+d, =0 &-1+1+d,-2=0 & d, =2
9.2. x,=0

di=x,—-X &x,=d +X
De x,=0 vem 0=1+x < x=-1

Entdo, x, =-1-1=-2.

x,=0
x,=2-1=1
x,=-2-1=-3

sendo x=(-2,0,1,-3).

6.2. Somatorios. Média. Desvio-padrio. Percentis

10.1. x =100 ¢ y =100

Logo, x=y.
10.2. 5, =40,96 ¢ 5, =51,61
5. <s,

A Helena tem um conjunto de resultados mais homogéneo

porque as médias sdo iguais ¢ o desvio-padrao ¢ menor.
1. x=(171;155,170,161,171,161,174,180,162 ,174)

Amostra ordenada:
(155,161,161,162,170,171,171,174,174,180)
111 x,=174 ¢ x,, =171
11.2. P

60

60x10
100

=6 (¢ um nimero inteiro)

*o) T %)
2

Resposta: (B)
11.3. P =7

75x10
100

[7.5]+1=8

Bs =X, =174

Fy =

7,5 (no ¢ um numero inteiro)

75% dos alunos medem, no maximo, 174 cm.

114, 162=1x,

Sera que existe £, =x,?

10k , . 10k
—— tem de ser um nimero ndo inteiroe | — [+1=4.
100 100

3< 10k <4
100
30<k <40
Assim, a altura 162 cm pode pertencer a:
Py, Py, Py, By, Bs P, Py, Py ¢ By .

4

xn,
a1 =TT _0x70+1x25+2x10+3x5
110 110
_ 82055
11

6\ 6\
12.2. SSX:(O——] x70+(1——} x 25+
11 11

2 2
+(2—£j x10+(3—£) x5~
11 11

~ 717,273

.o [Ss, . /77,273z0’84
n-1"\ 109

16



